
                                                                  Estratto del Verbale di Seduta
              COMUNE DI                                                                DELLA GIUNTA COMUNALE DI REGGIO EMILIA
    REGGIO NELL’EMILIA

             

I.D. n.   164
L'anno duemiladiciotto addì 04 - quattro - del mese ottobre alle ore 
10:05  nella  sede  municipale,  ritualmente  convocata,  si  è  riunita  la 
Giunta Comunale, per la trattazione del seguente oggetto:

in data 04/10/2018

 

APPROVAZIONE  DELLO  SCHEMA  DI  PROTOCOLLO  D'INTESA 
TRA  COMUNE  DI  REGGIO  EMILIA,  CGIL-CISL-UIL  RE 
"ATTUAZIONE SU SCALA TERRITORIALE L.R. 18/2016"

                                                Alla discussione dell'oggetto sopraindicato, sono presenti:

VECCHI Luca Sindaco SI 

SASSI Matteo Vice Sindaco SI 

CURIONI Raffaella Assessore NO 

FORACCHIA Serena Assessore SI 

MARAMOTTI Natalia Assessore NO 

MARCHI Daniele Assessore SI 

MONTANARI Valeria Assessore SI 

PRATISSOLI Alex Assessore NO 

TUTINO Mirko Assessore SI 

  Presiede:  VECCHI Luca 

Assiste il Segretario Generale:  CARBONARA Dr. Roberto Maria



I.D. n. 164 IN DATA 04/10/2018

LA GIUNTA COMUNALE 

Premesso che:

• il  quadro delle illegalità, nelle sue diverse forme, a partire da quelle che investono il 

lavoro,  nonché della infiltrazione della criminalità organizzata nella economia legale, 

rappresentano una grave emergenza anche nel nostro territorio;

• motivazioni di natura etica, sociale ed economica richiedono a tutte le istituzioni locali, e 

l’insieme dei soggetti economici e sociali del territorio, un’iniziativa continua di prevenzione 

e contrasto ad ogni tentativo di infiltrazione nell’economia legale da parte della criminalità 

organizzata, di  imprese irregolari e di cooperative spurie, attraverso misure efficaci e 

un’azione coordinata di tutela dei diritti fondamentali del lavoro, il corretto funzionamento 

del sistema degli appalti, il contrasto all’evasione fiscale e contributiva, al caporalato, alla 

corruzione, e ogni altra manifestazione di attività economiche illegali;

• al concetto di legalità è strettamente connesso anche quello relativo alle condizioni del 

lavoro, in riferimento anche al contrasto dell'inosservanza delle norme di salute pubblica e 

di sicurezza nei luoghi di lavoro.

Richiamato:

• il  Patto  per il  Lavoro regionale -  siglato il  20 luglio 2015, con cui  la Regione e le 

componenti  della società regionale si  sono impegnate a contribuire al  rilancio dello 

sviluppo e dell’occupazione in Emilia-Romagna - che vede tra i suoi obiettivi principali il 

contrasto ad ogni tentativo di infiltrazione nell’economia legale da parte della criminalità 

organizzata  e  la  negazione  di  diritti  fondamentali  nel  lavoro,  agendo  su  appalti, 

anticorruzione e gestione dei beni sequestrati e confiscati.

Preso atto che:

• l’Assemblea legislativa regionale dell’Emilia-Romagna il 28 ottobre 2016 ha approvato la 

L.R. n. 18 - “Testo Unico per la promozione della legalità e per la valorizzazione 

della  cittadinanza  e  dell’economia  responsabile”  -  in  cui  sono  raccolte  in  modo 

organico numerose misure di contrasto alla corruzione e alla criminalità organizzata;  

• gli  ambiti  di  intervento  della  L.R.  n.  18/2016  si  muovono  nella  prospettiva  della 



prevenzione, intesa come insieme di azioni delle politiche locali e regionali le quali, se ben 

coordinate tra di loro, possono agire da freno e da correzione allo sviluppo di fenomeni 

legati alla criminalità organizzata e mafiosa;

• la L.R. n. 18/2016 promuove accordi e protocolli fra istituzioni, enti e rappresentanze 

economiche e dei lavoratori, finalizzate all'adozione di buone pratiche a partire dal sistema 

degli  appalti,  e  nei  settori  maggiormente  esposti  al  rischio  d'infiltrazione  mafiosa  e 

corruttiva e di comportamenti irregolari e illegali;

• il 27 settembre 2017 è stato sottoscritto a Bologna un protocollo d’intesa tra ANCI, UPI ER 

e CGIL-CISL-UIL ER - “Attuazione su scala territoriale L.R. 18/2016” - attraverso il quale 

vengono formalizzati obiettivi e impegni finalizzati ad attivare efficaci misure di contrasto ai 

tentativi di infiltrazione nell’economia legale da parte della criminalità organizzata;

• il  29 giugno 2018 è stato sottoscritto il Patto istitutivo la Consulta per la Legalità di 

Reggio Emilia quale sede permanente di confronto sui temi del contrasto alla criminalità 

organizzata e della promozione alla cultura della legalità.

Ritenuto, pertanto, di approvare lo schema di Protocollo d’intesa tra Comune di Reggio Emilia, 

Cgil, Cisl e Uil di Reggio Emilia relativo a   "ATTUAZIONE SU SCALA TERRITORIALE L.R. 

18/2016" nel testo Allegato 1 quale parte integrante al presente atto;

Visto l’art. 48 del D.Lgs. 267/2000 e  s. m. e i.

Visto il seguente parere favorevole formulato sulla presente deliberazione  ai sensi dell’art. 
49 del dlgs 267/2000:

• di regolarità tecnica espresso dal responsabile del servizio interessato;

Con voti unanimi palesemente espressi

DELIBERA

1.  di approvare lo schema di Protocollo d’intesa tra Comune di Reggio Emilia, Cgil, Cisl e 

Uil di Reggio Emilia relativo a  "ATTUAZIONE SU SCALA TERRITORIALE L.R. 18/2016" 

nel testo Allegato 1 quale parte integrante al presente atto;



Inoltre

LA GIUNTA COMUNALE

Ritenuto che ricorrono particolari motivi d’urgenza al fine di addivenire quanto prima alla 
stipula del presente Protocollo d’intesa (tempestivo recepimento del sistema di garanzia 
nell’ordinamento Comunale);

Visto l’art.134, comma 4, del D.Lgs. 267/2000;

Con voti unanimi palesemente espressi

DELIBERA

di dichiarare il provvedimento immediatamente eseguibile.



Letto, approvato e sottoscritto.

IL  PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

VECCHI Luca CARBONARA Dr. Roberto Maria
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